

## قرآن کریم کی تعلیم کے مطابق عورتوں اور مردوں کی پیدائش کا مقصد ایک ہی ہے اور وہ ہے خدا تعالیٰ کے قرب کا حصول

وہ کام جو اجر عظیم کا مورد بناتے ہیں قطع نظر اس کے کہ یہ مرد کر رہے ہیں یا عورتیں ہر ایک کے لئے اللہ تعالیٰ نے کہا ہے کہ ان کو اس کا انعام ملے گا اگر تم یہ نیکیاں انجام دو گے۔

یہ قرآن کریم کی خوبی ہے کہ جہاں عمومی طور پر مومنین کو مخاطب کرنے سے مرد اور عورت دونوں کو اپنی ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلائی جاسکتی ہے وہاں صرف مومنین کا لفظ استعمال کیا۔ جہاں خاص طور پر دونوں کے حقوق کو قائم کرنا ہے، اجر دینا ہے، جنت کی بشارتیں دینی ہیں، ان کی ذمہ داریوں کے ذکر کی ضرورت تھی، خاص تحریک کر کے انعامات کا ذکر کرنے اور اللہ تعالیٰ سے تعلق کو اجاگر کرنے کی ضرورت تھی وہاں مومنین اور مومنات کا، مرد اور عورت کا علیحدہ علیحدہ بھی ذکر کر دیا۔

دین سے پہلے کسی مذہبی کتاب نے عورتوں کے تمام حقوق کا ذکر نہیں کیا صرف قرآن کریم ہی ہے

جس نے واضح کیا کہ عورت کے بھی ویسے ہی جذبات ہیں جیسے مرد کے۔ اور عورت کی بھی خواہشات ہیں جس طرح مرد کی۔

مذہب ہمیں اپنے پیچھے چلا کر خدا سے ملانے کیلئے آتا ہے۔ مذہب بندوں کے پیچھے چلنے کے لئے نہیں آتا۔ مذہب اس لئے نہیں آتا کہ ہم لوگوں کو خوش کریں۔

یورپ کی عورت کو اس بات کا تجربہ نہیں کہ عورت کی اپنی شناخت اس وقت زیادہ ابھرتی ہے اور اس کو اپنے تحفظ کا احساس

اس وقت زیادہ ہوتا ہے جب وہ عورتوں میں ہو اور عورتوں کی تنظیم کے ساتھ کام کر رہی ہو اور آزادی سے اس کی ہر حرکت ہو۔

جب عورت کو اس کا تقدس قائم رکھتے ہوئے اس کے حقوق کا بتایا جائے تو چاہے مغرب میں پلٹی بڑھی غیر مسلم عورت ہو وہ اس بات کا اظہار کرے گی کہ (دین) عورت کے حقوق قائم کرتا ہے اور عورت کا علیحدہ میٹھنا کوئی اس کی آزادی کو ختم نہیں کرتا۔

ہم احمدی اس لحاظ سے خوش قسمت ہیں حضرت مسیح موعود نے قرآنی تعلیم کے مطابق مردوں، عورتوں اور ہر ایک کے حقوق روشن کر کے کھول کر بیان کر دیئے ہیں۔ پس اگر ہماری عورتیں کسی قسم کے احساس کمتری میں، کسی قسم کے کمپلیکس میں مبتلا ہیں تو ان کو اس سے نکل جانا چاہئے اس کے بجائے اب جبکہ میڈیا دین کے خلاف باتیں کرنے کے بہانے تلاش کرتا ہے انہیں دین کی خوبصورت تعلیم بتائیں کہ تم دین پر اعتراض کرتے ہو۔ دین تو یہ کہتا ہے کہ حقوق کے لحاظ سے مرد اور عورت کے حقوق برابر ہیں جبکہ تمہارے مذہب یا کسی بھی مذہب نے یہ حقوق نہیں دیئے

### دینی تعلیمات میں عورتوں کے مختلف حقوق اور فرائض کا تذکرہ

آج مذہب کے خلاف قوتیں انسانی حقوق کے نام پر دنیا کو مذہب سے دور لے جا رہی ہیں اور یہ ہمارے لئے بہت بڑا چیلنج ہے۔ ہم نے حقوق کے قیام کے نام پر ہی دنیا کو مذہب کے قریب لانا ہے۔ دنیا یہ کہتی ہے کہ مذہب حق نہیں دیتا۔ ہم نے بتانا ہے کہ مذہب حق دیتا ہے اور انہی حقوق کی وجہ سے ہم تمہیں مذہب کے قریب لاتے ہیں اور ہم نے لانا ہے جس کے لئے ہماری عورتوں کو بڑا کردار ادا کرنا ہوگا اور ہمیں ان کے مددگار بننا ہوگا۔

جماعت احمدیہ برطانیہ کے جلسہ سالانہ کے موقع پر 13 اگست 2016ء سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا حدیقہ المہدی میں مستورات سے خطاب

تشریح، تعوذ اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا:۔  
قرآن کریم کی تعلیم کے مطابق عورتوں اور مردوں کی پیدائش کا مقصد ایک ہی ہے اور وہ ہے خدا تعالیٰ کے قرب کا حصول۔ اللہ تعالیٰ چاہتا ہے کہ مومن مرد اور مومن عورتیں چاہے وہ امراء کے طبقہ میں سے ہیں یا عوام الناس میں سے ہیں، امیر ہیں یا غریب ہیں، سب اپنے مقصد پیدائش کو پہنچائیں۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ (-) (الذاریات: 57) اور میں نے جنوں اور انسانوں کو صرف اپنی عبادت کیلئے پیدا کیا ہے اور اس میں مرد اور عورتیں سب شامل ہیں۔ اور جو اللہ تعالیٰ کے احکام پر عمل

کرتے ہیں، اس کا حق ادا کرتے ہیں اور اللہ تعالیٰ کی تعلیم پر چلنے والے ہیں، چاہے مرد ہوں یا عورتیں اللہ تعالیٰ نے انہیں بشارتیں بھی دی ہیں۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ نے جب جنت کی بشارت دی تو عورتوں اور مردوں کو علیحدہ علیحدہ بھی مخاطب فرمایا۔ بعض جگہ صرف انسانوں کا لفظ استعمال کیا، مومن کا لفظ استعمال کیا لیکن یہاں جنت کی بشارت دیتے ہوئے مرد اور عورت دونوں کے نام لئے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ سورۃ توبہ میں فرماتا ہے کہ (-) (التوبہ: 71) کہ مومن مرد اور مومن عورتیں ایک دوسرے کے دوست ہیں۔ وہ اچھی باتوں کا حکم دیتے ہیں اور بری باتوں سے روکتے ہیں اور ناز کو قائم کرتے ہیں

اور زکوٰۃ ادا کرتے ہیں اور اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت کرتے ہیں۔ یہی ہیں جن پر اللہ ضرور رحم کرے گا۔ یقیناً اللہ کامل غلبہ والا اور بہت حکمت والا ہے۔  
پھر آگے فرمایا (-) (التوبہ: 72) اللہ نے مومن مردوں اور مومن عورتوں سے ایسی جنتوں کا وعدہ کیا ہے جن کے دامن میں نہریں بہتی ہوں گی وہ ان میں ہمیشہ رہنے والے ہیں۔ اسی طرح بہت پاکیزہ گھروں کا بھی جو دائمی جنتوں میں ہوں گے۔ تاہم اللہ کی رضا سب سے بڑھ کر ہے۔ یہی بہت بڑی کامیابی ہے۔  
پس بڑا واضح ہے کہ جو انعام مردوں کو مل رہا

ہے، جو مومنوں کو مل رہا ہے، وہی انعام عورتوں کو بھی مل رہا ہے۔ کہیں نہیں لکھا کہ عورتوں کو ایک درجہ یا کچھ حصہ کم ملے گا یا انعام میں کوئی تھوڑی بہت کمی بیشی ہوگی یا جنت کے جس مقام پر مرد ہوں گے وہاں عورتیں نہیں ہوں گی۔ فرمایا نیکی کرو۔ نیکی کرنا اور اللہ تعالیٰ کو مقدم سمجھنا ضروری ہے۔ پھر انعام عورتوں کو بھی ویسا ہی ملے گا جیسا مردوں کو ملتا ہے۔ کوئی مردوں کی تخصیص نہیں بلکہ دوسری جگہ فرمایا کہ مردوں اور عورتوں دونوں کو اجر عظیم ملے گا بشرطیکہ وہ نیک کام سرانجام دیں۔ اور نیک کاموں کی تفصیل بھی بیان فرمادی۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: (-) (الاحزاب: 36) یقیناً مسلمان مرد اور مسلمان عورتیں

اور مومن مرد اور مومن عورتیں اور فرمانبردار مرد اور فرمانبردار عورتیں اور سچے مرد اور سچی عورتیں اور صبر کرنے والے مرد اور صبر کرنے والی عورتیں اور عاجزی کرنے والے مرد اور عاجزی کرنے والی عورتیں اور صدقہ کرنے والے مرد اور صدقہ کرنے والی عورتیں اور روزہ رکھنے والے مرد اور روزہ رکھنے والی عورتیں اور اپنی شرمگاہوں کی حفاظت کرنے والے مرد اور اپنی شرمگاہوں کی حفاظت کرنے والی عورتیں اور اللہ کو کثرت سے یاد کرنے والے مرد اور کثرت سے یاد کرنے والی عورتیں اللہ نے ان سب کیلئے مغفرت اور اجر عظیم تیار کئے ہوئے ہیں۔ پس وہ کام جو اجر عظیم کا مورد بناتے ہیں قطع نظر اس کے کہ یہ مرد کر رہے ہیں یا عورتیں ہر ایک کے لئے اللہ تعالیٰ نے کہا ہے کہ ان کو اس کا انعام ملے گا اگر تم یہ نیکیاں انجام دو گے۔ پس ان نیکیوں کی تفصیل لکھ دی اور انہی نیکیوں کی ہمیں تلاش کرنی چاہئے اگر اللہ تعالیٰ کا پیارا حاصل کرنا ہے، اس کی رضا حاصل کرنی ہے، اس سے اجر لینا ہے۔

اسی طرح اور بہت سی جگہوں پر مومنین اور مومنات کا علیحدہ علیحدہ ذکر ہے۔ گو بہت سے احکام میں مردوں اور عورتوں کو صرف مومنوں کے نام سے مخاطب کیا گیا ہے۔ لیکن اگر صرف مومن اللہ تعالیٰ فرماتا ہے تو ان احکام میں بھی عورتیں بھی شامل ہیں۔

پس یہ قرآن کریم کی خوبی ہے کہ جہاں عمومی طور پر مومنین کو مخاطب کرنے سے مرد اور عورت دونوں کو اپنی ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلائی جاسکتی ہے وہاں صرف مومنین کا لفظ استعمال کیا۔ جہاں خاص طور پر دونوں کے حقوق کو قائم کرنا ہے، اجر دینا ہے، جنت کی بشارتیں دینی ہیں، ان کی ذمہ داریوں کے ذکر کی ضرورت تھی، خاص تحریک کر کے انعامات کا ذکر کرنے اور اللہ تعالیٰ سے تعلق کو اجاگر کرنے کی ضرورت تھی وہاں مومنین اور مومنات کا، مرد اور عورت کا علیحدہ علیحدہ بھی ذکر کر دیا۔

(دین) پر اعتراض کرنے والے اعتراض کرتے ہیں اور یہ اعتراض اپنے اندرون بھی کوئی نہیں رکھتا، صرف اعتراض برائے اعتراض ہے کیونکہ قرآن کریم میں ان کے اعتراضوں کے جواب بھی موجود ہیں۔ لیکن قرآن کریم پر اعتراض کرنے والے کو یہ نظر نہیں آتا کہ (دین) سے پہلے کسی مذہبی کتاب نے عورتوں کے تمام حقوق اور باتوں کا ذکر نہیں کیا جس طرح (دین) نے کیا ہے۔ قرآن کریم ہی ہے جس نے واضح کیا کہ عورت کے بھی ویسے ہی جذبات ہیں جیسے مرد کے۔ اور عورت کی بھی خواہشات ہیں جس طرح مرد کی۔ اللہ تعالیٰ جہاں مرد کے حقوق قائم فرماتا ہے وہاں عورت کو حقوق دلوانے کے لئے یہ بھی اعلان کرتا ہے کہ (-) (البقرة: 229) یعنی ان عورتوں کا دستور کے مطابق مردوں پر اتنا ہی حق ہے جتنا مردوں کا ان پر۔ پھر بے شمار حقوق (دین) نے عورت کے قائم کئے۔ نیکی کا اجر دونوں کا برابر ہے

جیسا کہ میں نے بتایا۔ عورت کو جائیداد کا وارث بنایا۔ عورت کی کمائی پر صرف عورت کا ہی حق دیا۔ عورت سے حق ورثہ چھیننے کو منع کیا گیا۔ فرمایا کہ ان کو حق دو۔ ان کے ورثے کے حق کو نہ چھینو۔ عورتوں کو نقصان پہنچانے کی غرض سے شادی سے روکنے سے منع کیا گیا۔ اس طرح کے بہت سے حکم ہیں۔ مجھ سے ایک دفعہ ایک جرنلسٹ نے کہا کہ عیسائیت میں جس طرح نئے زمانے کے ساتھ تبدیلیاں کی جا رہی ہیں تم نہیں سمجھتے کہ (دین) میں بھی اس کی ضرورت ہے۔ میں نے اسے یہی جواب دیا تھا کہ نہیں۔ کیوں؟ اس لئے کہ قرآن کریم نے انسانی فطرت کو قائم رکھتے ہوئے ذمہ داریاں مقرر کی ہیں اور جب یہ مقرر کر دی گئی ہیں تو کسی قسم کی تبدیلی کی ضرورت نہیں۔ بدلنے کی ضرورت وہاں پڑتی ہے جہاں کہیں کمیاں ہوں۔ اگر حقوق غصب کئے جا رہے ہوں وہاں ضرورت پڑتی ہے چاہے مرد یا ماں باپ کے۔ مزدور کے حقوق ہوں یا اجر کے۔ ملازم کے حقوق ہوں یا مالک کے۔ عام شہری کے حقوق ہوں، یا حکومت کے۔ جب سب حقوق کا تعین کر دیا گیا ہے اور بڑے انصاف سے تعین کر دیا گیا ہے اور اگر صحیح اسلامی حکومت ہے جس کے نمونے ہم نے صحیح اسلامی حکومتوں میں دیکھے بھی اور ان کی ادائیگی بھی ہو رہی ہو تو پھر صرف اس لئے کہ ہم جدید تعلیم پر چلنے والے ہیں اور جدید تعلیم تقاضا کرتی ہے کہ مذہبی تعلیم کو بدل جائے اس لئے بدل دو تو یہ بیوقوفی کے علاوہ اور کچھ نہیں۔ ہاں اگر یہ سب حقوق ادا نہیں ہو رہے تو انہیں ادا کروانے کی کوشش کی جائے۔ اس تعلیم پر عمل درآمد کروایا جائے۔ لیکن یہ کہنا کہ بدل دو، یہ کوئی حل نہیں ہے۔ بدل کر بھی ایسی حکومتیں، ایسے سربراہ جو حقوق ادا نہیں کرتے یا ایسے لوگ جو حقوق ادا نہیں کرتے وہ تب بھی حقوق ادا نہیں کریں گے۔ پس اصل ضرورت یہ ہے کہ حقوق ادا کروانے کی کوشش کی جائے، ان کو لاگو کیا جائے۔ ان پر عمل درآمد کروایا جائے۔

پس اگر میں اپنی مذہبی کتاب قرآن کریم کو دیکھتا ہوں تو مجھے نظر آتا ہے کہ وہ اس خدا کا کلام ہے جو عالم الغیب والشہادۃ ہے۔ اس کو ماضی کا بھی علم تھا اور حال کا بھی علم ہے اور آئندہ آنے والی باتوں کا بھی علم ہے۔ پس جب ہم ایسے خدا کو مانتے ہیں اور ایسی کتاب پر یقین رکھتے ہیں جس نے ہر چیز کا احاطہ کیا ہوا ہے تو پھر میں کیوں سمجھوں کہ (دین) میں احکامات کی تبدیلی کی ضرورت ہے۔ پھر اگر مذہب خدا کی طرف سے ہے اور مجھے خدا کی ہستی پر یقین ہے۔ میں اس بات پر قائم ہوں کہ مذہب بھیجے والا اللہ تعالیٰ ہے تو پھر مجھے کوئی وجہ نظر نہیں آتی کہ میں خدا تعالیٰ کو چھوڑ کر لوگوں کے بنائے ہوئے قانون کے پیچھے چلنا شروع کر دوں۔ کل جمعہ کے وقت بہت سا پرس آیا ہوا تھا۔ پہلا دن تھا۔ ہمارے پریس سیکرٹری جمعہ کے بعد مجھے کہنے لگے کہ پریس تو آیا ہوا ہے لیکن چینل

فور (Channel 4) کی وجہ سے ہم بڑے پریشان ہیں۔ شاید وہ خاتون تھیں۔ کہتی ہیں کہ باقی تو تمہاری باتیں ٹھیک ہیں لیکن یہ عورتوں مردوں کی سیکرگیشن (segregation) جو ہے، یہ علیحدہ علیحدہ جو عورتوں اور مردوں کو بٹھا یا ہوا ہے یہ تو تمہیں بھی شدت پسند دکھاتا ہے۔ یہ تم عورتوں کے حقوق غصب کر رہے ہو۔ میں نے اسے کہا تھا کہ پریشان ہونے کی ضرورت نہیں۔ پہلی بات تو یہ کہ انہیں کہو کہ اس بات کا جواب ہم مرد نہیں دیں گے۔ تم عورتوں سے جا کر پوچھو۔ اور مجھے بڑی خوشی ہوئی کہ لجنہ کی طرف سے ہماری ایک نمائندہ لڑکی جو پریس کو بھی بڑے انٹرویو دیتی ہیں۔ انہوں نے بڑا اچھا جواب اسے دیا۔ یہ اور بات ہے کہ اس کو مانیں نہ مانیں لیکن اس کو رد کرنے کی دلیل ان کے پاس کوئی نہیں۔ دوسرے میں نے یہ کہا کہ اگر وہ اس بات سے ہمارے متعلق کوئی منفی خبر دیتی ہیں یا تبصرہ کرتی ہیں تو کریں۔ ہم نے دنیا داروں کو اور پریس کو یا کسی چینل کو خوش نہیں کرنا۔ ہم نے تو خدا تعالیٰ کو خوش کرنا ہے اور اس کے لئے کوشش کرنی ہے۔ اس کے احکامات پر چلنا ہے۔ میں یہی جواب عموماً دیا کرتا ہوں کہ مذہب ہمیں اپنے پیچھے چلانے آتا ہے۔ مذہب ہمیں اپنے پیچھے چلا کر ہمیں ہمارے پیدا کرنے والے خدا سے ملانے کے لئے آتا ہے۔ مذہب بندوں کے پیچھے چلنے کے لئے نہیں آتا۔ مذہب اس لئے نہیں آتا کہ ہم لوگوں کو خوش کریں۔ اللہ تعالیٰ انبیاء بھیجتا ہے اور بھیجتا ہی اس وقت ہے جب زمین میں فساد برپا ہو جاتا ہے۔ جیسا قرآن شریف میں بھی ذکر ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو بھی اُس وقت بھیجا جب دنیا فساد سے بھری ہوئی تھی اور اس زمانے میں..... اس وقت بھیجا جب دنیا میں ہر سمت، ہر طرف فساد پھیلنا ہوا تھا۔ سو سال پہلے جس فساد کے رونے کے لئے آپ نے قرآن کریم کی روشنی میں ہمیں بتایا اور وضاحت فرمائی وہی صورتحال آج بھی ہے اور اس کا حل بھی وہی ہے جو آج سے چودہ سو سال پہلے قرآن کریم نے بیان کیا ہے اور اس زمانے میں حضرت مسیح موعود نے کھول کر ہمارے سامنے رکھ دیا۔

یہ دنیا والے جو مذہب سے دور ہٹ کر مذہب پر اعتراض کر کے فساد برپا کر رہے ہیں یہی بات ان کو ایک دن اس کے نتائج بھی دکھائے گی۔ اسی طرح جو مذہب کے نام پر فساد کر رہے ہیں یہی ان کی پکڑ کی وجہ بھی بنے گی چاہے وہ (-) میں سے ہوں۔

یہ دنیا دار اپنے زعم میں عورتوں اور مردوں کے علیحدہ علیحدہ پر اعتراض کرتے ہیں۔ سب سے بڑا اعتراض ان کو ہمارے پر بھی ہوتا ہے۔ یہی لوگ چند دہائیاں پہلے عورتوں کو ہر قسم کے حقوق سے محروم رکھے ہوئے تھے اور جب وقت کے ساتھ عورت نے اپنے حق کے لئے آواز اٹھائی تو کیونکہ عورت کو حق دلانے کی یہ انسانی کوشش تھی اس لئے اس نے دوسری انتہا اختیار کر لی۔ عورت کو حق دینے کے نام

پر اسے ہمدردی کے جذبے کے تحت اتنا زیادہ دنیا کے سامنے پیش کیا گیا کہ اس کا تقدس ہی ختم کر دیا۔ ہمدردی کے جذبے کی آڑ میں آزادی کے نام پر عورت کے تقدس کو پامال کیا گیا ہے۔ یورپ کی عورت کو اس بات کا تجربہ نہیں کہ عورت کی اپنی شناخت اس وقت زیادہ ابھرتی ہے اور اس کو اپنے تحفظ کا احساس اس وقت زیادہ ہوتا ہے جب وہ عورتوں میں ہو اور عورتوں کی تنظیم کے ساتھ کام کر رہی ہو اور آزادی سے اس کی ہر حرکت ہو۔ قریباً دو سال پہلے ایک انگریز مہمان یہاں آئی تھیں۔ اچھی لکھنے والی ہیں۔ سارا دن انہوں نے عورتوں کے ساتھ گزارا اور شام کو کہنے لگیں کہ پہلے مجھے بڑا عجیب لگا تھا کہ صرف عورتوں میں ہوں لیکن سارا دن یہاں گزار کر مجھے احساس ہوا کہ میں زیادہ آزاد ہوں اور مجھے زیادہ تحفظ مل رہا ہے۔

پس جب عورت کو اس کا تقدس قائم رکھتے ہوئے اس کے حقوق کا بتایا جائے تو چاہے مغرب میں پہلی بڑھی غیر مسلم عورت ہو وہ اس بات کا اظہار کرے گی کہ (دین) عورت کے حقوق قائم کرتا ہے اور عورت کا علیحدہ بیٹھنا کوئی اس کی آزادی کو ختم نہیں کرتا۔ اس چینل فور (Channel 4) کی جو کل نمائندہ آئی تھی انہی خاتون نے جب اپنے ٹویٹر (Twitter) پر ٹویٹ کیا کہ وہاں اس طرح ہو رہا ہے عورتوں کو جانے کی اجازت نہیں تو اسی عورت نے پھر ان کا جواب بھی دیا اور یہ بھی مجھے خوشی ہے کہ بہت ساری احمدی لڑکیوں نے بھی اس کا جواب دیا کہ تم غلط کہتی ہو۔ تو بہر حال یہ تو انسانی قانون کے خلاف ایک رد عمل ہے جو آجکل کی عورت آزادی کے نام پر مغرب اور ان ترقی یافتہ کہلانے والے ممالک میں جس کا اظہار ہو رہا ہے اور عورت کو کیونکہ پتا ہے یا اس کو احساس ہے کہ ہمیں آزادی لینے کے لئے بھی مرد کی ضرورت ہے اور لاشعوری طور پر عورت کی فطری کمزوری ظاہر ہو رہی ہے اس لئے عورت نے اپنی آزادی کیلئے مرد کی مدد حاصل کی اور مرد نے عورت کی اس فطرت سے فائدہ اٹھاتے ہوئے جب عورت کو آزادی دلانے کے لئے مددگار بننے کی کوشش کی تو ساتھ ہی اپنی خواہشات کی تسکین کے لئے آزادی کے نام پر اسے ننگا کرنے کی بھی کوشش کی۔

اسی لئے یہاں کی ایک انگریز عورت لکھنے والی ہیں انہوں نے ایک آرٹیکل لکھا تھا کہ عورت کی آزادی کے نام پر جو حجاب اتارنے اور عورتوں کے لئے نام لباس پہننے کی مہم میں مرد بہت کوشش کرتے ہیں اور اس معاملے میں بڑے اکیٹو (active) ہیں۔ یہ عورتوں کی آزادی سے زیادہ اپنی خواہش کی تسکین کے لئے یہ کر رہے ہیں تاکہ عورت کو ننگا دیکھیں۔ تو یہ یہاں کی جو عقلمند عورتیں ہیں خود ہی کہتی ہیں۔

ان نام نہاد ترقی یافتہ کہلانے والوں نے مذہب کے نام پر اور روایات کے نام پر عورت پر جو

ظلم ہوا اس کا صرف ایک پہلو دیکھا ہے۔ عورت نے عیسائیت اور مذہب اور روایات کے نام پر اپنی غلامی کا ایک پہلو دیکھا ہے۔ یہ صرف تیسری دنیا کی بات نہیں ہے بلکہ ان ملکوں میں بھی آج سے چند دہائیاں پہلے یہی کچھ ہوتا تھا اور پھر اس کو ختم کرنے کے لئے، اپنی آزادی حاصل کرنے کے لئے ہر جہلہ اور حربہ استعمال کیا گیا۔ اور پھر دوسرا المیہ مسلمانوں کے ساتھ بھی یہی ہوا کہ مسلمانوں نے اپنی روایات جو مختلف قوموں کی تھیں، (دینی) مذہب کی نہیں تو قوموں کی روایات تھیں ان پر مذہب کا لبادہ پہنا کر عورت کو بالکل ہی بے وقعت بنا دیا۔ اسی چیز کو بیان کرتے ہوئے ایک موقع پر حضرت مسیح موعود نے فرمایا کہ یہ لوگ مذہب کے نام پر ظلم کرتے ہوئے عورت کو نہایت حقیر، ذلیل چیز سمجھتے ہیں اور پاؤں کی جوتی سمجھتے ہیں حالانکہ (دین) تو عورت کے حقوق قائم کرتا ہے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ کہتے ہیں کہ ہم اس خوف سے کہ ہماری شکایت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو نہ ہو جائے اپنی بیویوں سے اونچی آواز میں بات نہیں کرتے تھے۔ یہ حق تھے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے قائم فرمائے۔ مسلمانوں میں بعد میں اپنی مختلف قوموں سے آنے والوں نے اپنی قومی روایات یا مردوں کے اپنے آپ کو زیادہ طاقتور سمجھنے کی وجہ سے یا کسی وجہ سے اچھے بھلے دینی علم رکھنے والے بھی بعض زیادتیوں کر جاتے تھے۔ ان لوگوں میں لاشعوری طور پر یہ احساس پیدا ہو گیا تھا چاہے اس کا اظہار نہ ہو کہ عورت کچھ لحاظ سے مرد سے کمتر ہے اور مرد کی اسی میں عزت ہے کہ عورت سے چاہے وہ اس کی بیوی ہو ایک فاصلہ رکھا جائے۔ بات چیت میں عورت کو اس کے سامنے بولنے کا حق نہ دیا جائے۔ باہر نکلیں تو سڑک پہ چلتے ہوئے مرد اور عورت فاصلہ دے کر چلیں۔

ایک دفعہ ٹرین کے انتظار میں، گاڑی کے انتظار میں حضرت مسیح موعود سٹیشن پر حضرت اماں جان کے ساتھ پلیٹ فارم پر ٹہل رہے تھے۔ حضرت مولوی عبدالکریم صاحب جو بڑے عالم تھے اور حضرت خلیفۃ المسیح الاول بھی اس وقت وہاں موجود تھے تو مولوی عبدالکریم صاحب نے اس اثر کے تحت جو ہندوستان میں علماء کے ذہنوں پر تھا یا بہر حال اپنی طبیعت کی وجہ سے حضرت مولانا حکیم نور الدین صاحب کو کہا کہ حضرت مسیح موعود حضرت اماں جان کے ساتھ پلیٹ فارم پر ٹہل رہے ہیں۔ لوگ کیا کہیں گے۔ آپ جا کر حضرت مسیح موعود کو روکیں۔ حضرت خلیفہ اول نے کہا میں تو نہیں کہتا۔ آپ کو خیال آیا ہے تو آپ جا کر کہہ دیں۔ میرے نزدیک تو کوئی ایسی بری بات نہیں۔ چنانچہ حضرت مولوی عبدالکریم صاحب حضرت مسیح موعود کے قریب ہوئے۔ ان کے پاس گئے اور کہا کہ آپ اس طرح ٹہل رہے ہیں، لوگ کیا کہیں گے۔ حضرت مسیح موعود نے فرمایا کیا کہیں گے۔ یہی کہیں گے کہ مرزا غلام احمد

اپنی بیوی کے ساتھ پلیٹ فارم پر ٹہل رہا تھا۔ تو کہنے دیں کیا فرق پڑتا ہے۔ مولوی عبدالکریم صاحب نہایت خاموشی سے منہ لٹکا کے واپس آ گئے۔ حضرت خلیفہ اول نے مسکرا کر انہیں کہا کیوں؟ جواب سن آئے؟ تسلی ہوگئی آپ کی؟

تو باوجود اس کے کہ یہ لوگ حضرت مسیح موعود کے ماننے والے تھے اور روشن دماغ ہو چکے تھے لیکن ان روایات کا اثر تھا۔ اتنا اثر تھا کہ پبلک جگہ پر میاں بیوی کا اکٹھا پھرنا بھی ان کے نزدیک معیوب تھا۔ پس ہم احمدی اس لحاظ سے خوش قسمت ہیں کہ ہمیں حضرت مسیح موعود نے قرآنی تعلیم کے مطابق مردوں عورتوں اور ہر ایک کے حقوق روشن کر کے، کھول کر بیان کر دیئے ہیں۔ پس اگر ہماری عورتیں کسی قسم کے احساس کمتری میں، کسی قسم کے کمپلیکس میں مبتلا ہیں تو ان کو اس سے نکل جانا چاہئے۔ اس کے بجائے اب جبکہ میڈیا (دین) کے خلاف باتیں کرنے کے بہانے تلاش کرتا ہے انہیں (دین) کی خوبصورت تعلیم بتائیں کہ تم (دین) پر اعتراض کرتے ہو۔ (دین) تو یہ کہتا ہے کہ حقوق کے لحاظ سے مرد اور عورت کے حقوق برابر ہیں جبکہ تمہارے مذہب یا کسی بھی مذہب نے یہ حقوق نہیں دیئے۔ مغرب میں عورت ایک غلام کی حیثیت رکھتی تھی جیسا کہ میں کہہ چکا ہوں۔ اگر اس کا خاندان اس پر ظلم کرتا تو تب بھی اس نے خاموش ہی رہنا تھا اور اس ظلم کو خاموشی سے سہتے چلے جانا تھا لیکن (دین) نے چودہ سو سال پہلے یہ اعلان کیا کہ اگر عورت مرد کے ظلم سے تنگ آ کر اس سے علیحدگی لینا چاہے تو لے سکتی ہے۔ بلکہ یہ بھی حق دے دیا کہ اگر کسی وجہ سے عورت کے دل میں مرد کے لئے ناپسندیدگی کے جذبات اس حد تک چلے گئے ہیں کہ شادی کے رشتے کو مزید قائم نہیں رکھنا چاہتی تو علیحدگی لے سکتی ہے۔ لیکن اس صورت میں پھر عورت کو اپنے تمام حقوق چھوڑنے پڑیں گے۔ ان حقوق سے دستبردار ہونا پڑے گا اگر بلاوجہ علیحدگی لینی ہے، اگر اپنے اس حق کو قائم کرنا ہے اور یہ یقیناً بڑی جائز بات ہے۔

پھر جیسا کہ میں نے کہا عورت کو یہ حق دیا کہ اس کی کمائی کی وہ مالک ہے اور مرد کے لئے اپنی کمائی ہے۔ لیکن ساتھ ہی مرد کو یہ بھی کہہ دیا کہ گھر کا خرچ چلانا اور بیوی بچوں کے نان نفقہ کی ذمہ داری تمہاری ہے۔ بیوی کی دولت پر نظر نہ رکھو۔ پھر بعض بلکہ ایسی عورتیں اکثر ہیں جن کی اپنی کوئی آمد نہیں ہوتی۔ ایسی عورتیں خواہش رکھتی ہیں کہ دین کے لئے خرچ کریں، صدقہ و خیرات کریں۔ ایک ایسی ہی عورت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوئی اور عرض کیا کہ میرا خاندان مجھے صدقہ و خیرات سے منع کرتا ہے تو میں کیا کروں۔ کیا میں بھپ کے صدقہ و خیرات کر سکتی ہوں؟ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ہاں کر سکتی ہو بلکہ اس کی آمد میں سے اس سے چھپ کے اس کے پیسوں میں سے نکال کے بھی صدقہ دے سکتی ہو۔ (ماخوذ از صحیح البخاری کتاب

النفقات باب اذا لم ینفق الرجل، فللمرأة ان تساخذ بغیر علمہ..... حدیث 5364) تو ان چیزوں میں عورت کو یہ حق دے دیا۔

اگر میاں بیوی کی اولاد کی پیدائش کے بعد علیحدگی ہوتی ہے تو یہ حکم دیا کہ اولاد کے لئے پیار کے جذبات ماں اور باپ دونوں کے ہوتے ہیں اس لئے نہ باپ کو اولاد کی وجہ سے تکلیف دو، نہ ہی ماں کو اولاد کی وجہ سے تکلیف دو۔ پس یہ دونوں کے حقوق قائم کئے۔ اس لئے عورتوں کو بھی اور مردوں کو بھی جو بعض دفعہ ضد میں آ جاتے ہیں یہ خیال رکھنا چاہئے کہ ایسے تکلیف دہ حالات میں بچوں کی وجہ سے نہ عورت بچوں کے باپ کو تکلیف دے، نہ مرد بچوں کی ماں کو تکلیف دے۔ پس وہ باپ جو بچوں کو قبضہ کر کے ماؤں کو ملنے نہیں دیتے اور وہ ماؤں اپنی نفرت کی وجہ سے جو انہیں اپنے سابقہ خاندانوں سے بعض دفعہ ہو جاتی ہے اپنے بچوں کو ان کے باپوں سے ملنے نہیں دیتی ہیں وہ بھی غلط کرتی ہیں اور اس کی اصلاح ہونی چاہئے۔ اسی لئے اللہ تعالیٰ نے ہر نیکی کرنے کے بعد یہی فرمایا ہے کہ اللہ تعالیٰ کی رضا تمہیں مقدم ہونی چاہئے۔

اسی طرح ماں باپ کی وراثت میں بھی اور خاندانوں اور بچوں کی وراثت میں بھی (دین) عورت کو حق دیتا ہے۔ پس ہر قسم کے حقوق ہیں جو (دین) نے قائم کئے ہیں، اللہ تعالیٰ نے عورت کو حقوق دیئے ہیں، انسانی فطرت کو مدنظر رکھتے ہوئے یہ حقوق دیئے ہیں۔ عورت مرد کی ضرورت کو مدنظر رکھتے ہوئے اور انصاف کے تقاضے پورے کرتے ہوئے یہ حقوق دیئے ہیں۔ پس ہم ان حقوق کا انسان کے قائم کئے ہوئے حقوق سے کس طرح مقابلہ کر سکتے ہیں۔

آج حقوق کے نام پر عورت کیلئے ایسی ایسی آزادیاں اور ایسے ایسے حقوق قائم کرنے کی کوشش کی جا رہی ہے جو صاف گلتا ہے کہ صرف دکھاوے یا بدمذہبیوں کے لئے جا رہے ہیں یا غصہ کے اظہار کے لئے جا رہے ہیں۔ ایک وقت آئے گا جب ان کو خود احساس ہوگا کہ اللہ تعالیٰ نے عورت اور مرد کی جو فطرت رکھی ہے اس کے مطابق جہاں اشتراک ہے وہاں ایک جیسے حق قائم کئے۔ جہاں عورت کی کمزوری فطرت کے مطابق اسے زیادہ تحفظ کی ضرورت ہے اسے وہاں (دین) نے زیادہ تحفظ دیا۔ اور جو باتیں مردوں کے کرنے کی ہیں ان میں مردوں کو بھی ذمہ دار ٹھہرایا گیا اور جب ان اپنے زعم میں ترقی پسند لوگوں کو اپنے بنائے ہوئے قوانین آزادی میں کمزوریاں نظر آئیں گی، ایک وقت آئے گا جب نظر آئیں گی، تو پھر یہ اس کمزوری کو دور کرنے کے لئے کسی بہتر حل کی تلاش میں ہوں گے اور اس وقت صرف (دین) ہی بہتر حل پیش کر سکے گا۔

پس کسی بھی قسم کے احساس کمتری میں ہمیں مبتلا ہونے کی ضرورت نہیں۔ بلکہ ایک حق جو تھوڑا عرصہ ہو اور طانیہ کے سابق وزیر اعظم نے عورتوں کو دیا کہ

عورتیں باقاعدہ لڑنے والی فوج میں شامل ہو سکتی ہیں اس پر ابھی بعض پرانے تجربہ کار جرنیلوں نے تبصرے شروع کر دیئے ہیں اور بعد میں یہ جو نتائج سامنے آئیں گے تو اور مزید پتا لگے گا۔ یہ تبصرے کرتے ہیں کہ اس سے ہماری فوج کمزور ہوگی اور مرد فوجی بجائے لڑنے کے، جنگ میں اپنی عورت فوجیوں کو بچانے کی طرف توجہ رکھیں گے اور لڑائی کی طرف صحیح طرح concentrate نہیں کر سکیں گے اور یہ حقیقت ہے۔

(دین) کہتا ہے کہ عورت کا اصل مقام اس کے گھر میں بچوں کی تربیت ہے اور جب مرد گھر سے باہر کام کر رہے ہوں حتیٰ کہ دین کو ختم کرنے والوں کے خلاف جہاد کر رہے ہوں تو ان کو جو ثواب ملے گا اتنا ہی عورتوں کو اپنے گھروں میں اپنے بچوں کی صحیح تربیت کرنے اور انہیں ملک و قوم کا فائدہ مند وجود بنانے پر ملے گا۔

پس (دین) نے اگر ایک کام سے عورت کو منع کیا ہے تو اس کے نہ کرنے کی وجہ سے اس پر جو اجر ملتا ہے اس سے اسے محروم نہیں کیا بلکہ اتنا ہی اجر دوسرے کام کا اسے دے دیا جو مرد نہیں کر سکتے۔

(دین) عورت کو کمتری کمزور نہیں سمجھتا۔ بچوں کی پیدائش کے دوران اور اس کی پرورش کے لئے جو تکلیفیں عورت اٹھاتی ہے اس کا نہ مرد تصور کر سکتا ہے نہ اسے برداشت کر سکتا ہے۔ نہ یہ کام کر سکتا ہے۔ اس لحاظ سے عورت کے اعصاب جتنے مضبوط ہیں مرد اس کے قریب بھی نہیں پھٹک سکتا۔ عورت کے کام کی اس اہمیت کے پیش نظر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک پوچھنے والے کو، ایک سوال کرنے والے کو تین مرتبہ یہ فرمایا کہ تیری ماں تیرے حسن سلوک کی سب سے زیادہ حق دار ہے اور چوتھی مرتبہ فرمایا پھر تیرا باپ۔

(صحیح البخاری کتاب الادب باب من احق الناس..... حدیث 5971) بہترین فعال اور کارآمد شہری بنانے اور اس کی اچھی اور نیک تربیت کرنے کی وجہ سے ہی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ ارشاد فرمایا کہ جنت ماں کے قدموں کے نیچے ہے۔

(سنن النسائی کتاب الجهاد باب الرخصة فی التخلف لمن له والدة حدیث 3104) پس جیسا کہ میں نے کہا ہم دنیا کو یہ بتائیں اور اسی طرح اپنی نسلوں کے ذہنوں میں بھی یہ ڈال دیں کہ عورت کے حقوق کی (دین) حفاظت کرنا ہے اور اسے ایک مقام دیتا ہے تو ہم ایک وقت میں دنیا کو باور کرانے والے ہو جائیں گے، ثابت کرنے والے ہو جائیں گے کہ (دین) ہی عورت کے حقیقی حقوق قائم کرتا ہے۔ اور اپنی نسلوں کے ذہنوں میں بھی یہ ڈالنے والے ہوں گے۔ اگر لڑکے ہیں تو انہیں بتانا ہے کہ شریعت نے تم پر

## وصیت صبر

حضرت مفتی محمد صادق صاحب کا 92 سال قدیم مضمون

دعاؤں، نشانات، دلائل اور کرامات کے ساتھ کامیابی تلاش کریں

جائیں گی۔ فقیر صاحب نے یہ تمثیل ہمیں سنائی اور چلے گئے۔

اللہ اکبر! کیا ہی سچی بات تھی جو اس فقیر نے سنائی۔ مجدد مسیح۔ نبی بنا ایک موہبت الہی ہے۔ یہ انسان کے عملوں سے نہیں بلکہ اللہ کے فضلوں سے یہ درجات اور مقامات ملتے ہیں لیکن کسی نبی مامور مجدد کے ابتدائی ساتھیوں میں داخل ہونا اور اس کے سابقین اصحاب میں شامل ہو جانا بھی اللہ تعالیٰ کا خاص فضل اور کرم اور ایک قسم کی موہبت ہوتی ہے۔ جب جماعت چھوٹی ہوتی ہے اور مخالفت بہت ہوتی ہے۔ اس وقت کی نصرت اور تائید کا ثواب بہت بڑا ہوتا ہے۔ اس وقت اگرچہ حضرت مسیح موعود ہمارے درمیان نہیں اور آپ کا پاک وقت چلا گیا اور حضرت خلیفۃ المسیح الاول کا زمانہ بھی گزر گیا۔ لیکن حضرت خلیفۃ ثانی کا زمانہ بھی ایک خاص برکات اور رحمتوں کا زمانہ ہے اور تاریخ احمدیت میں یہ زمانہ ایک خاص وقت رکھتا ہے اور کئی ایک شاندار نشانات کا وقت ہے اس زمانہ کو پالینا اور اس میں ایمان اور اخلاص کی توفیق پانا اللہ پاک کا ایک بڑا فضل ہے۔ جو ہماری جماعت کو مرحمت ہو رہا ہے۔ یہ ایام چاروں طرف دعوت الی اللہ کے واسطے خاص ہیں اور تواصو بالحق کے حکم پر عمل درآمد اس زمانہ میں نہایت ضروری ہے۔ لیکن الحق مڑ کرٹوا ہے۔ جب حق کی اشاعت کی جاتی ہے تو اس کے ساتھ لازماً انہیں لوگوں کی طرف سے مخالفت کھڑی ہو جاتی ہے۔ جن کی خاطر اس حق کا اظہار کیا جاتا ہے۔ اس واسطے تواصو بالحق کے ساتھ ہی تواصو بالصبر کا حکم بھی لازماً لگایا گیا ہے۔ حق کی اشاعت کے ساتھ حق پھیلانے والوں اور قبول کرنے والوں کے لئے ضروری ہے اور لایسدی ثواب حاصل کریں۔

میرے پیارے احمدی بھائیو اور بہنو! تمہیں ہر وقت یہ یاد رکھنا چاہئے کہ ہمارا زمانہ جلالی رنگ کا نہیں ہے کہ ہم اپنی تلواروں اور تیروں کے ذریعہ سے دشمن کا مقابلہ کریں اور ان کو مادی اور دنیوی رنگ میں شکست دے کر زیر پا کریں۔ بلکہ یہ وقت احمدیت کے جمالی رنگ کا ہے اس میں ہمارا طریق یہ ہونا چاہئے کہ ہم صرف دعاؤں، نشانات اور دلائل اور کرامات کے ساتھ اپنی کامیابی کو تلاش کریں اور اپنے دشمنوں پر فتح پائیں۔ کوئی شخص جو ہمیں گالیاں دے۔ اس کی گالیوں کو سن کر خاموش ہو رہیں۔ کوئی ہمیں اشتعال دلانا چاہے تو صبر سے کام لیں اور

سلسلہ حقہ احمدیہ کے ابتدائی ایام میں جبکہ حضرت مرزا صاحب نے اپنا دعویٰ مسیحیت و مہدویت کا شائع کیا اور چاروں طرف علماء کی طرف سے مخالفت کا جوش بہت بڑھا۔ ان ایام میں ایک دن عاجز راقم اپنے چند ہمراہوں کے ساتھ جن میں ایک کبریٰ اخویم میاں معراج الدین عمر صاحب بھی تھے۔ لاہور کے ایک محلہ میں ایک چھوٹی سی بیت الذکر میں بیٹھے ہوئے یہ ذکر کر رہے تھے کہ اس قدر سخت مخالفت کا جوش ہے۔ ایسی حالت میں کیونکر ممکن ہوگا کہ ہماری بھی ایک قابل ذکر جماعت بن جائے اور لوگ حضرت مسیح موعود کو مان لیں۔ اس وقت جبکہ حضرت کے مریدین بہت تھوڑے تھے اور جماعت ایک نہایت کمزور ابتدائی حالت میں تھی۔ جیسا کہ ایک نیا پودا ہوتا ہے۔ ایسے وقت میں چاروں طرف سے عداوت کی آندھی اور بگولوں کی برداشت بہت مشکل نظر آتی تھی اور نئے آدمیوں کا اس جماعت میں داخل ہونا ایک امر محال نظر آتا تھا اور ظاہری حالات مایوسی پیدا کرنے والے اور ناامیدی کے بڑھانے والے تھے۔ ہم اس قسم کی باتیں کر رہے تھے کہ اچانک ایک مجذوب سے فقیر سر اور پاؤں سے ننگے بیت کے اندر آگئے اور ہم سے پوچھا میاں کیا باتیں کرتے ہو؟ قبل اس کے کہ ہم کچھ جواب دیتے وہ فقیر صاحب خود ہی فرمانے لگے۔ آؤ ہم تمہیں سناتے ہیں کہ مرزا کی جماعت کس طرح بنے گی۔ دیکھو ایک مرد خدا تھا۔ اسے حکم ہوا کہ ایک ریوڑ جمع کرو اور گڈ رے بن جاؤ۔ وہ اس علاقہ کے گڈ ریوں کے پاس گیا اور ان کی منت کی کہ اسے چند بکریاں اور بھیریں دے دیں اور وہ اپنا ریوڑ بنالے اور گڈ ریا بن جائے۔ مگر گڈ ریوں نے اس سے تمسخر کیا اور کہا کہ نہ تمہارا باپ گڈ ریا اور نہ تمہارا دادا گڈ ریا۔ تم کیسے گڈ رے بن سکتے ہو۔ چلے جاؤ۔ یہاں تمہارے واسطے کوئی بھیر بکری نہیں۔ انہوں نے اس کے ساتھ بد اخلاقی کی اور سختی سے پیش آئے مگر وہ ان کی باتوں کی پروا نہ کر کے ان کے ریوڑوں کے اندر گھس گیا اور ہر ایک جانور جو اسے پسند آیا۔ اس پر اس نے اپنا نشان کیا اور پھر وہاں سے نکل کر ایک ٹیلے پر چڑھ کر اس نے سینی بجائی اور ہر ایک جانور جس پر اس نے اپنا نشان کیا تھا وہ دوڑ کر اس کے پاس چلا گیا اور اس طرح اس کا ریوڑ بن گیا اور وہ گڈ ریا ہو گیا اور اس کے حاسدا اور مخالف گڈ رے دیکھتے رہ گئے۔ دیکھ لینا اسی طرح مرزا کی جماعت بھی بن جائے گی۔ نشان ہو گئے ہیں۔ روہیں اپنے مالک کی آواز کے پیچھے دوڑ کر چلی

عورت کے حقوق کی ذمہ داری ڈالی ہے۔ ہر ماں اپنے لڑکے کی، اپنے بچے کی اس طرح تربیت کرے تو بہت سارے مسائل گھروں کے بھی حل ہو جائیں گے کہ عورت کے حقوق کی ذمہ داری اللہ تعالیٰ نے، شریعت میں تم پر ڈالی ہے اور اس ذمہ داری کو ادا نہ کرنا گناہ ہے تو آئندہ آنے والے احمدی (-) مرد مسلمان عورت کے بلکہ ہر عورت کے حقوق کے علمبردار بن جائیں گے اور بجائے دنیا داری یا دنیا داروں کی بات کو اہمیت دینے کے اور اس بات کو اہمیت دے کر عورت کے حقوق کے لئے دنیا داروں کی طرح لڑنے کے (دین) کی تعلیم کے مطابق یہ حقوق قائم کروانے کی کوشش کریں گے۔ پس اگر ماں اپنے گھروں سے بیڑ بیت شروع کریں گی تو وہیں لڑکے ان حقوق کے لئے لڑنے والے ہوں گے بجائے اس کے کہ دنیاوی تنظیموں کے پاس جائیں اور ہماری لڑکیاں اپنے حقوق کیلئے دنیاوی تنظیموں کے پاس جانے کی بجائے (دین) کے دیئے ہوئے حقوق کی پاسداری بن جائیں گی اگر لڑکیوں کی تربیت کی جائے کہ (دین) تمہیں کیا حقوق دیتا ہے اور پھر یہ بات آئندہ نسلوں میں بھی اگر ڈالتے چلے جائیں تو عورتوں کے حقوق کا ایک خوبصورت معاشرہ قائم ہو جائے گا۔

پس آج احمدی عورتیں اور احمدی لڑکیاں اس کی اہمیت کو سمجھیں اور اس ذمہ داری کو اٹھالیں تو آئندہ آنے والی نسلیں چاہے وہ کسی قوم سے تعلق رکھتی ہوں ان کے حقوق کی علمبردار آپ ہو جائیں گی۔ دنیا آپ کی طرف دیکھ کر حقوق قائم کرنے کے لئے رہنمائی لے گی۔ آپ وہ ہوں گی جو ہر قوم کی عورت کو غلامی کی زنجیروں سے آزاد کروانے والی ہوں گی اور انہیں آزاد کروا کر ان کے حقوق ادا کرنے والی ہوں گی۔ اور میں مردوں سے بھی کہتا ہوں کہ اس عظیم مہم میں عورتوں کے مددگار بنیں۔

آج مذہب کے خلاف قوتیں انسانی حقوق کے نام پر دنیا کو مذہب سے دور لے جا رہی ہیں اور یہ ہمارے لئے بہت بڑا چیلنج ہے۔ ہم نے حقوق کے قیام کے نام پر ہی دنیا کو مذہب کے قریب لانا ہے۔ دنیا یہ کہتی ہے کہ مذہب حق نہیں دیتا۔ ہم نے بتانا ہے کہ مذہب حق دیتا ہے اور انہی حقوق کی وجہ سے ہم تمہیں مذہب کے قریب لاتے ہیں اور ہم نے لانا ہے جس کے لئے ہماری عورتوں کو بڑا کردار ادا کرنا ہوگا اور ہمیں ان کے مددگار بننا ہوگا۔

اللہ تعالیٰ کرے کہ ہر عورت بھی اپنی ذمہ داری ادا کرنے والی ہو اور صحیح (دینی) تعلیم پر خود بھی عمل کرنے والی ہو اور اپنی نسلوں کو بھی عمل کروانے والی ہو اور اسے اللہ تعالیٰ کی رضا مقدم ہوتا کہ دنیا (دین) کی تعلیم کا اور عورت کے حقیقی حقوق کا اصل چہرہ دیکھ سکے۔ اللہ تعالیٰ ہر احمدی عورت کو اس کی توفیق عطا فرمائے۔ اب دعا کر لیں۔

مشتمل نہ ہوں۔ کوئی ہمیں دکھ دینا چاہے تو وہاں سے خاموشی کے ساتھ الگ ہو جائیں۔ جہلاء کی باتوں پر سلام کہہ کر درگزر کریں۔ ہر فتنہ و فساد کے مقام سے الگ رہیں۔ یہی ہمارے حضرت امام کا حکم ہے اور اسی پر عمل کرنے میں ہمارے لئے بڑا ثواب ہے۔ اگر کوئی ہمارے سامنے حضرت مسیح موعود کو یا حضرت خلیفۃ المسیح کو گالیاں دے۔ تو اس کی گالیوں سے ان مقدس وجودوں کا کچھ نقصان نہیں۔ بلکہ ان گالیوں سے بڑھ کر اللہ کے فرشتے ان پر سلام کرتے ہیں۔ پس ہمارے واسطے اس میں کسی غم و فکر کی بات نہیں جو گالیاں دینے والے ہیں۔ وہ خود ہی اپنی گالیوں کے سبب ایک جہنم میں ہیں۔ اس سے بڑھ کر اور کیا عذاب تم ان کو دو گے۔ پس گالیاں دینے والوں پر بھی رحم کرو اور حضرت جیتا اللہ کے اس پاک طریق پر عمل کرو۔

گالیاں سن کے دعا دینا ہوں ان لوگوں کو رحم ہے جوش میں اور غیظ گھٹایا ہم نے جب تک تمہارا رحم ان گالیاں دینے والوں کے لئے جوش میں نہ آوے اور جب تک غیظ و غضب کی عادت کو گھٹایا نہ جائے۔ تب تک تم اس مقدس نمونے پر چلنے والے نہیں کہلا سکتے۔ جس پر چلانا تمہارے ہادی و امام کا مقصد امر مراد ہے۔ جھگڑا پیدا کر لینا آسان ہے۔ پر اس کا اثر دور دور جماعتوں پر پڑتا ہے۔ بعض جھگڑے اور فساد ساری جماعتوں کو بدنام کر دیتے ہیں۔ دشمن تو اپنے حسد کے سبب سے تم کو جوش دلاتا ہے۔ تاکہ تم لڑائی اور فساد میں پڑو۔ وہ خود مفسد ہے۔ تمہیں مفسدہ میں ڈالنا چاہتا ہے پر تم ہوشیار رہو اور اس کے دام میں مت پھنسو۔ اللہ تعالیٰ سے دعا کرتے رہو کہ وہ تمہیں ہر فتنہ اور شر سے بچائے رکھے۔ غربت اور مسکینی کی زندگی بسر کرو۔ فروتنی اختیار کرو اور تکبر اور غرور کو چھوڑ دو متکبر آدمی ہدایت کی راہوں سے دور رہتا ہے۔ آپس میں ایک دوسرے کے ساتھ محبت اور چشم پوشی سے کام لو۔ اپنے بھائی کے عیوب کو شہرت نہ دو بلکہ دعا اور حکمت سے اس کی اصلاح کی کوشش کرو۔ سچی خیر خواہی باطنی تدابیر سے اپنا کام شروع کرتی ہے۔ پھر اللہ تعالیٰ اس میں برکات نازل کرتا ہے۔ غلطیاں اور لغزشیں سب میں ہوتی ہیں ان سے چشم پوشی کر کے ہر ایک بھائی کی خوبیوں کی وجہ سے اس کی قدر کرو اور اس طرح محبت کے تعلقات کو بڑھاؤ۔ خدا کا شکر کرو کہ اس نے تم کو ایک پاک جماعت میں داخل کر دیا۔ اپنے پیارے امام کی صحت، سلامتی اور فتح یابی کے واسطے اور عافیت اور کامیابی کے ساتھ واپسی کے لئے اللہ تعالیٰ کے حضور دست بدعا رہنا کہ اس شاندار مہم میں جو حضرت نے اپنے اصحاب ہمت رفقائے کے ساتھ اختیار کی ہے۔ تمہارا بھی ثواب ہو۔

والسلام

(الفضل 7 اگست 1924ء)